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PRESENTAG¡ÓN

San Francisco Yosocuta es, actualmente, un
pueblo que ofrece su hospitalidad a quienes gustan
de pasear en lancha, de disfrutar del ambiente
provinciano, de participar en la pesca de lobina negra
en su torneo anual, irse de pinta, deleitarse de antojitos
regionales y por supuesto, de la mojarra frita, o por el
simple deseo de descansar en los bungalows ubicados
a la orilla de la presa.

Visitar este lugar en Semana Santa es respirar
su religiosidad integrandose a la representación en vivo
de la pasión y crucifixión de Cristo. Y si convive con
los lugareños se enterará y conocerá el lado humano
y deshumano también, por qué no, de muchos servi-
dores Fúblicos que han tenido que ver con el desarro-
llo de la población. Asimismo, compartirán con usted
sus recetas para cocinar el pescado: horneado, frito,
en caldo, en salsa verde, en hoja de totomostle, en
maguey, y un sin fin de fórmulas de cocinar el animal
acuático donde el aroma imaginario ya invita a estar
allá para sentarse bajo las palapas y escuchar el mur-
mullo del agua que descansa sobre las montañas
mágicas modeladas en plastilina.

Que bueno que alfin hay un libro que habla de
Yosocuta y que fue escrito por los propios residentes
a quienes les tocó vivir el cambio. Con este documento,
San Francisco podrá ser vivido, palpado, intuido. Y
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está aquí, al alcance de cualquier imaginación, con
un poco de medio camino, entre lo actual y lo histórico,
impreciso, inconcluso a veces.

Cuando parecía que Yosocuta estaba conde-
nado a no tener memoria, aparece el primer expediente
impreso en libro. La condenación llegó hasta aquí,
después de que el agua tragó su memoria material y
la sepultó en sus entrañas. Más tarde, a alguien, con
un sincero afán de "limpieza" oficinesca, se le ocurrió
matar para siempre a la basura y a los papeles viejos,
por lo que quemó lo más reciente de la historia de
Yosocuta.

A pesar de eso, la gente conservó en su me-
moria la historia que hoy se escribe a partir de lo coti-
diano de sus pobladores, gracias al esfuerzo realiza-
do por el Comité de Cultura encabezado por el C.
Mauro Moreno Sánchez, quien se dio a la tarea de
convocar a la población para participar con sus re-
cuerdos. En la recopilación estuvieron los hijos frente
a los abuelos tomando notas, sin perder detalle para
después vaciarlo en estas hojas que ahora nos permi-
ten conocer algo más de la historia de este pueblo:
Yosocuta.

Es seguro que quedaron muchos vacíos, pero

será el pretexto para abundar en los recuerdos,
mientras tanto, que sirva el testimonio para recordar
que un día vivieron del campo, y después, por voluntad
del hombre y del agua transformaron su porvenir.

Lic. Griselda Galicia García
Febrero de 1999
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EXISTENCIA

Se habla de la manera en que eran nombradas
las autoridades y de cuando pasó a ser Agencia
Municipal.

En el año de 1732 a Doña Francisca puga, se
le cedieron los derechos (de propiedad) por Don Luis
Francisco de Espaza, Alcalde mayor de Huajuapan,
siendo ésta, quien dio principio a la construcción de
pequeñas casas en lo que después fuera el casco de
la finca; Dotó al pequeño ranchito de una casa mas
grandecita, para el asiento de sus autoridades
policiacas, desde este año se comenzó a nombrar
autoridad con los mismos trabajadores que ya se
radicaron en esta hacienda, provenientes de diferentes
pueblos que llegaron en busca de trabajo a este lugar.

Cada año era la costumbre o tradición que se
nombrara una persona para que el ranchito tuviera su
representante y hacer la justicia cuando se era
necesario.

Cuando los del ranchito nombraban a este
representante o Mayor como también ellos le decían,
llamaban a la Sra. Puga para que estuviera presente
en este momento, porque a ella la respetaban mucho
por haberles dado la casa para que ahí pusieran a su
autoridad pero ella les dijo que esto lo hicieran ellos,
porque son ustedes, porque la casa es ustedes, yo
tengo mas cosas que atender en los trabajos de
administrar mi hacienda, de aquí en adelante tomaban
en cuenta el parecer de la señora Puga.

En los principios del siglo pasado fue José
lsidoro Niño de Rivera, quien representando a Don
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Juan José Acevedo de Guaxapa estuvo en este
rancho, siguiendo la tradición de el nombramiento de
este representante.

En 1896 el vecindario de San Francisco
Yosocuta ya estaba acostumbrado a que Rodolfo
Solana era el que nombraba a las autoridades que
gobernaban Yosocuta, asípasaron los años con estas
costumbres delpatrón como le decían los del Rancho
Yosocuta.

Fue hasta el año de 1929 cuando dejamos de
pertenecer a Tezoatlán de Segura y Luna, los agentes
de policía fueron nombrados ya por el pueblo, que
fueron Lorenzo Vargas el grande y Crescenciano
Soriano, fueron nombrados en febrero de 1928 y
entregaron en 1929, hasta este año, Rodolfo quiso
imponer su palabra como ley, cosa que ya el pueblo,
no permitió, le dijeron:

-Patrón, de hoy en adelante nosotros
nombraremos a nuestro agente municipal, porque así
debe de ser.

En 1967 que estuvo de agente elC. Juan Cruz
González años en que se comenzó a gestionar la
elevación de agencia de policía a Agencia Municipal,
continuando el C. Herminio Camacho González con
ayuda de todo el pueblo hasta ahora que sigue siendo
Agencia Municipal.
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YOSOCUTA 1880

ElYosocuta de 1880, lo narrado por los señores
ancianos que aun viven, entre ellos: Silviano Cruz
González, Macario Herrera Sánchez y Primitivo
GonzálezMoreno. Ellos al igual que los que ya no están,
conocieron por los relatos de sus antepasados parte
de la historia del pueblo, conocimientos que han pasado
de generación en generación.

La vivienda

Las casas de aquellos tiempos eran de madera
de montaña, los horcones eran de madera más fuerte
o dura como el mezquite, herrero, cuatillo y quebrache.
Cuando los horcones estaban parados enterrados y
nivelados se tendía el mecate de esquina a esquina,
primero a lo largo y después a lo ancho cuando
quedaban más abajo se nivelaban con una calzada de
madera para darle altura, los mecates eran de palma
de organal, la cual era traída de la montaña. Después
de colocar las maderas tendían las solerás al cuadro
entero, estas iban amarradas con mecate de cada uno
de los horcones para que no se movieran con algún
movimiento, o cuando llovía y había viento fuerte.
Cuando ya estaba listo esto, los hombres ya tenían listos
los morillos que eran de ahuehuete u otra madera y así
formaban lo que llamaban tijeras, eran armadas y
subidas, una madera en cada horcón, en dos centrales
y dos esquineros, los dos centrales a lo ancho eran
comocastillos para cargarel mayorpeso, sedecía, "para
que carguen el caballete", para eso se buscaba una
madera especialmente, una que fuera muy larga, ya
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que las tijeras y el caballete estaban listos, comenzaban
a ponerle el cuiloté, éste era hecho de carrizo como a
treinta centímetros de distancia uno del otro a lo largo
del cuadro de la casa según fuera su tamaño.

Para todo esto se ocupaba mucho mecate, por
eso, el yosocutense de aquellos tiempos, cuando se
ponía a tejer mucho mecate, era porque iba a levantar
su casa nueva, previniendo eltiempo de lluvias.

Armada la estructura comenzaba a tender la
palma 5 ó 6 cargas que ya tenia listas. Lo ayudaba su
tío o el compadre.

La forma de echar la palma era un carrizo si y
uno no, comenzando desde el caballete hasta la ceja,
los dos lados más largos los llamaban "tisteras" y los
lados chicos a !o ancho le Ilamaban "tijeritas chicas",
terminada esta labor le ponían por último el lomillo de
arriba y se concluía con el techado.

Posteriormente se continuaba con el carrizo
corto para poner el cerco o chinami de la casa que era
tejido con puro mecate. Elcerco vendría haciendo a lo
que ahora llamamos pared.

La casa estaba lista con su puerta movediza
también de carrizo.

La distancia entre casa y casa era muy retirada,
a veces era de 1 km. y medio, no existía la organización
de un pueblo los habitantes estaban alejados.

De los lugares

En la barranca de la taberna, del lado poniente,

donde se oculta el sol, en una cuchilla pequeña, nació
uno de nuestros informantes, Don Silviano Cruz
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González, otro lugar es donde le denominamm los

Aguilares, le decíamos así, por que ahí vivían loo

Aguilares. Todo esto a quedado bajo el agua de la
presa.

Otro lugar fue el pie del cerrito que !e decíamos

la Mira, también el Pediegal, El Cacique, El Álamo, El

cerrito del Tecolote, que conocemos ahora como una

pequeña isla, Las Pilas y e! Calvario.

Así, comenzarona juntarse los primeros dueños

de las tierras de Yosocuta.

Ellos vivían del trabajo de la siembra, ellos

trabajaban con los patrones sembrando Ios terrenos a

medias, defr'rjol y maíz;otros eran pastores y cuidaban

el ganado vacuno, cabrío, caballar; otros trabajaban la

palma haciendo sombreros, petates, tenates,
sopladores y mecates.

Pero ántes que se olvide es importante destacar
que los de Yosocuta vivían entre cerros y arroyos'

Primero en la barranca de la taberna, que baja de et pie

del cerro del Tecuane y que desemboca al río; la
barrania del cerro btanco, también descarga en el río,

Ia barranca del Arco o de los palos verdes y la barranca

de la Mira o delGuayabo Morado que nace en el pie de

la loma larga.

Ahora pasando al otro extremo vivían gente en

et Tecolote, en el Álamo, otros en las barrancas de la

Muerte que nace en el rincón de Juan Gallo y otro

ramal que nace en el rincÓn de la malallera se une en

una sola.

Los que vivían cerca del Álamo, estaban cerca

de la barranca de la mina, este arroyo nace del pie de

la jarillera, por donde pasa la carretera que va al muro

il
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de contención que detiene el agua de la Presa Yosocuta.

Después cuando los dueños de las haciendas
ya tenían más trabajo todos los que vivían a largas
distancias comenzaron a acercarse más a el lugardonde
trabajaban para ir formando un pueblo más grande.

En ISBG los patrones ya empezaban a construir
una iglesia.

Los primeros hacendados eran Doña María Peral
Ajuria y Don José Orea López, las hermanas Josefa y
Catalina Peral Ajuria, tales herederas confiaron atención
de la finca al matrimonio Orea Peral, sin decrecer el

entusiasmo por la obra del templo en construcción.

Muchos de nuestros tatarabuelos trabajaron con
yuntas las tierras del cacique.

La joya del Arco Pando se sembraba de
temporal.

El arco era para hacer llegar el agua, pero, como
quedó mal, no pasó, por lo que la joya siguió siendo de
temporal.

La joya delArco Grande, primero fueron terrenos
de temporal, sin embargo, el acueducto llevó el agua
hasta allí y se convirtieron en terrenos de riego; Las
Pilas fue un terreno que primero era de riego cuando
pasaba un canal que construyo Don Antonio Peral,
después el canal ya no funcionó pero se siguió
sembrando.

De este lado los (ue sembraron las tierras del
Pedregal, El Guamuchil, eran de riego, hasta que el
canal ya no dio su nivel. Las lluvias de la temporada
azolvaron su línea, el agua ya no pudo seguir pasando.
Esto porque los patrones descuidaron los canales.

t2



Yosocuta,

La joya delTecolote, terreno de siembra de riego,

se sembraba caña. Lo llamábamos delTecolote, porque

del lado de la caña tenía un cantilde piedra que media
como I mts. de altura y ahí anidaban los tecolotes del
día.

EI terreno del carilla y de la mora también eran
de riego. Estos terrenos estaban divididos por el mogote
de piedra que había ahíestaban llenos de jiotillos y una
chitun. Don Nicolás González Camacho tenía una yunta
y sembraba estas tierras que se encontraban a orillas
del río.

El terreno de la joya de la fabrica, le llamaban
así, porque ahí se encontraba la segunda fábrica de
aguardiente.

Arcadio Gálvez Girón, veracruzanos, Vicente
Rojas Macías de Acatlán de Osorio Puebla. eran los
fabricantes del aguardiente.

Los yosocutenses aprendieron a elaborar el

aguardiente. Los primeros en aprender fueron:
Benjamin Medel, Faustino Cisneros Medel y Macario
Herrerá Sánchez, quienes después se hicieron cargo
de este trabajo.

Aunque se ve descentrado en estas líneas
queremos que se hable de cada lugar un poco.

Elterreno que le decían de la Muerte, le decían
así, porque en esta joya se encuentra el panteón viejo.
El terreno del sabino cuate, el Áhmo chico, la joya del
pozo negro, esto del pozo, porque ahí sacaban el
material para la ladrillera que estaba cerca de los pilares,

que todavía se ven y que algunos de ellos tienen ladrillos
rojos del material qué sacaron del pozo negro. Ahíse
juntaban el agua de la lluvia y en noviembre llegaban
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patos a este lugar.

Cerca de este lugar había otro terreno que le
denominaban la era, elAguacate. Estos terrenos fueron
de riego y se sembraban caña de azúcar. En estos
cañales se apostaba Félix Solana Carrión cuando
llegaban sus enemigos en tiempos de la Revolución .

Los pilares fueron hechos por el ibero Felix
Solana Alonso en 1906. Fueron hechos para ser
utilizados para una bodega, donde se guardaría todo el
grano que recogían los dueños de la hacienda ytambién
guardar todo lo referente al zacate para el, pero esta
bodega no fue utilizada ya que después comenzó la
Revolución y ahl llegaban los canancistas que buscaban
a Felix Solana.

Hoy en día estos pilares siguen siendo
centinelas. En tiempos de la Revolución, todos los
años que duro la familia Solana Carrión hasta que
falleció el último de los Solana que fue Rodolfo.

Siguen siendo los mismos centinelas añejos que
vigilan a su pueblo que siempre estuvo cerca de ellos y
que ahora se ha alejado más y hoy vigilan las aguas
azules de la presa de Yosocuta como héroes del pasado
y testigos de 89 años que son historia.

Ahora quiero hablar de la casa que dejo Felix
SolanaAlonso, papá de los 5 hermanos Solana Carrión.

Se encontraba el corral de las reses que media
150 mts. de largo y 20 mts. de ancho. Se encerraban
80 a 90 reses, luego estaba la caballeriza o pesebre
como ellos le decían a este lugar. En una parte había
caballos y en otra parte bueyes comiendo. para los que
trabajaban los medieros o gañanes como ellos les
llamaban. El gañan trabajaba para ellos y la siembra
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era toda para el patrón. El mediero hacia su siembra
pero era mitad para el patrón y mitad para el que
sembraba.

Junto a Ia caballeriza pero del lado norte se
encontraba un cuaúo grande con muebles. Una cama
metálica de tubos gruesos dorados de cobre o latón.

Porel zaguánque era de empedrado, piedra del
río mixteco; había una pequeña ventana y por el frente
delcuarto dos ventanas grandes con barrotes gruesos,
entre esos barrotes sacaba el cañón de su "LOLA" el
coronel Félix,.una 30-30 asíle llamaba éla su arma en
aquellos tiempos. Del empedrado que mencioné seguía
otro cuarto que últimamente era la recámara de Rodolfo
Solana Alonso. Este cuarto se recuerda por que ahí se
efectuaban los pagos junto a la puerta de la entrada
había dos tambos o toneles, tendrían de altura tres
metros por dos de ancho, llenos de aguardiente que
vendían en muchos pueblos de la región, junto a estos,
pero arriba se encontraba la imagen de Corazón de
Jesús, frente a esta, desde Felix hasta Rodolfo hacían
rezar y cantar el alabado a nuestros tatarabuelos para
que les comenzarán a pagar su semana de trabajo o
como ellos decían "vamos a rayar con el patrón".

Cerca de la puerta estaba la mesa de la
esperanza de nuestros ancestros, esperando que se
sentara el patrón para que comenzará a nombrara cada
uno de los trabajadores. Cuando por fin se veía llegar
al patrón, con una pequeña bolsa de tela en la mano,
se empezaba a formar una columna, todos los señores
vestidos con el atuendo de aquel tiempo: calzón y
camisa de manta, ya que no les alcanzaba para más,
en ese tiempo se hablaba de puro centavo.

-Hilbilano Moreno
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-Presente patrón

-Debes 2 maquilas de maí2, dos panelas y un
kilo de chito son 62 centavos, me debes 6 centavos.

Se oía lavoztriste deltrabajador
-Patrón, pero y entonces que van a comer mis

hijos

-Eso si yo no sé. Eso que todos deben, tengo
que descontarle para el ajuste de mi cEay mi casa.

Y el señor a continuación pronunciaba otro
nombre, no les hacia caso a las suplicas de los que
trabajaban para llenar sus graneros.

Habían ocasiones en que los trabajadores desde
las 5 de la tarde ya estaban reunidos en el corredor,
esperando el pago y nadie los atendía, ni salía nadie.
Como a las ocho de la noche salía el patrón y les decía:

-Ya váyanse porque no hay dinero, hasta el

lunes

Algunos les daba coraje, pero hasta ahí, porque

no podían hacer otra cosa. volvía a salir el patrón y les
decía

-¡Ya váyanse, no entienden!
Entre otros había alguno que tenía su valorcito y

decía:

-Patrón pero que vamos a comer
Entonces se oía al patrón que decía

-Oye tú, ven y dales un litro de aguardiente a
estos para que se vayan, porque no me dejan dormir.
Les había dicho que les pagaba el lunes, pero el pago
será hasta el próximo sábado.

Con esto podemos percatarnos de cuanto
sufrieron nuestros ancestrales tatarabuelos.

Continuando, alfondo, pordonde sale el sol, hay
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otro cuarto donde se guardaban la panela y panelón,
que eran para la fabricación del aguardiente en otra
que estaba antes, había otra que guardaba todo tipo
de granos como maí2, frijol, trigo, e,alabaza. De esta
pieza sacaban laslbres del pequeño rancho de quince
casas. La mazorca para el desgrane y apartar la semilla
para la siguiente siembra. De las calabazas sacaban la
semilla y todo los demás era para los puercos, ellos no
comían la calabaza. Lo que les pagaban por hacer este
trabajoera una miseria. Nada más les daban maízpara
que llevaran a sus casas y sin hacer cuentas decían: -
hay después hacemos lo que sea.

Cambiemos al oriente, Hay otro cuarto donde
guardaban, almacenaban,la pastura para Ios animales.
Cuando no había zacate verde, se guardaba zacate
seco, alfalfa y vagazo de caña y el salvado para la
fabricación de aguardiente.

Nos dirigimos al sur, ahí estaba la cocina, Se
encontraban las guisanderas elaborando la comida ,

para el momento del placer que es comer, también las
que "echaban tortilla" que eran pocas porque los
hombres acostumbraban a consumir pan de trigo.
Tenían también una lavandera y una planchadora,
además elque ordeñaba las vacas. La leche era vendida
en Uaxapan. (Huajuapan).

Hacia el oriente se localizaba un gran salón,
donde se encontraban cuatro calderas y un tanque
grande. Ahí se preparaba la panela y panelón que era
extraída del dulce de caña. En las calderas trabajaban
los señores Lorenzo Vargas y Luis Cruz González, que
se encargaban de cuidar que el dulce llegara a su punto.

Alfondo deledificio porfuera o at pie delmismo
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se encontraban unos cuadros y un boquete que hacía
las veces de una hornilla, ahí se pone fuego para que
las calderas comenzaran a hervira punto de miel y darle
forma aldulce, que llamaban batiburrillo lo vendían en
uaxapan.

Con dirección al sur se encontraba otro salón
donde estaba el motor. Era un tubo de dos o tres metros
de diámetro relleno de muchos tubos delgados llenos
de agua. Debajo una puerta chica por donde le ponían

leña para que calentara para producirvapor, para medir
la graduación del vapor contaba con una manómetro,
cuando marcaba su temperatura muy elevada, se abría
una llave y el motor arrancaba y comenzaba a mover
sus catarinas, ruedas grandes, las cuales movían los
moledores, donde le ponían la caña para aplastarla y
dejarla completamente en bagazo.

Enfrente y asía el sur había una puerta más de
la cañera, ahíse guardaba toda la caña que se traía de
diferentestenenos que poseían. Habían dos moledores
que se hacían cargo de estos trabajos. Ezequiel
Sánchez Cisneros, Silvano Cruz González.

Antes de que existiera el motor, eso funcionaba
por mulas dando círculos para machacar la caña.

Frente a este edificio, al oriente se encontraba
otro centinela chimenea. "Volsán en erupción" pordonde
se desalojaba el humo de las calderas. La gente lo

llamaba el chacuaco. Don Urbano Moreno Bazántrabajó
en los últimos años, en las hornillas.

En 1865 las grandes extensiones de terrenos
fueron sembradíos de caña de azúcar por Miguel
Camacho de Tezoatlán . Sin embargo todo esto quedo
oculto en elfondo del agua de la presa.
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Enfrente del lago azul se encuentra el
monstruoso gigante milenario que ha vigilado por miles
de años ha Yosocuta: El Yacutachi (cerro de los vientos
delcensontle). Que conjuntamente con elcerro blanco,
el tecuane, el organal, el chilar, los huvos han sido
testigos de la revolución, así mismo de las miles de
historias que han pasado por sus hojas .

C. Silviano Cruz González

Sábado 24 de septiembre de 1994

El panteón viejo
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REPARTO DE T¡ERRAS DE LOS
HERMANOS SOLANA CARRóN

Se trata de saber del reparto de tierras que hizo
Felix Solana Alonso, padre de todos los Solana, fueron
seis en total:José, Guillermo, Rodolfo, Juan, Pazy Felix
Solana Carrión. Este último fue coronel de la
Revolución del diez.

El terreno que le dio Felix Solana Alonso a su
hijo José o Pepe como le conocían todos, era del arroyo
que todos conocíamos como las Pilitas que era donde
vivía la señora María Sánchez con sus hijos. Esa línea
recta desde la punta delYucutachihasta el río, portodo
el río hasta las colindancias con Sta. María Xochixtlapilco
y hasta el lindero Jonacaxtle que es el lindero trino.

El terreno que le toco a Rodolfo fue de esa misma
línea, desde la punta del Yucutachi hasta el río pero
para abajo hacia San. Marcos, hasta tocarcon el lindero
entre San. Marcos y Yosocuta, abarcando todo lo que
es la Jarillera, Piedra Blanca, Cuchilla Rabona, el
Calvario, el Potrero y Cuchilla Ancha.

Las tierras de Paz Solana, esposa de Antonio
Peral, descendiente de los españoles; abarcaban de
aquel lado del río, en el lugar conocido como la Peña
Alta que está cerca del lugar que conocíamos como Ia
Mesa encima de la Jiotillera de ahí hasta la parte más
alta del cerro delTecuane, la Peña Ahumada, subía la
línea por el Chilar y todo el organal hasta colindancia
con San. Marcos y llegar hasta el río.

De Ia Peña Alta por todo el río hasta llegar al
lindero trino con Sta. Ma. Xochixtlapilco, San. Pedro
Yodoyuxi, por la joya de la Palma, por la loma larga y la
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Peña a juntarse con la línea al cerro del tecuane donde
era de su hermanaPaz pertenecía a Guillermo Solana.

Para Juan fueron los terrenos retirados de
Yosocuta casi con el mismo tamaño que los demás
hermanos. Estaban de aquel lado del río, pero enfrente
de Sta. María, este rancho también era propiedad de
Felix, este lugar es conocido, hasta la fecha, con el
nombre de la Matanza y todavía ese señor se hizo dueño
de otro rancho en el Molino porque se caso con una
muchacha que era dueña de ese lugar.

A Felix Solana Carrión ya no letocoterreno, pues
muy joven se mezcló con los zapatistas en la revolución
y murió antes del reparto.

Asífue como el señor Felix Solana Alonso, padre
de sus herederos distribuyo sus tierras en cuatro partes
y uno más lejos, pero todos de igual extensión para
que no hubiera problemas en lo futuro. Don Felix y su
esposa Guadalupe Carrión se trasladaron a Huajuapan,
pues ya se sentían viejos, y solamente de vez en cuando
regresaban a la finca de Yosocuta, iban a visitar a sus
h'rjos que quedaron dueños de los terrenos de la antigua
hacienda, que perteneció muchos años a gente de
Tezoatlán, Tonalá y último esto Solana de Huajuapan
de León.

Por último nombraremos a Felix Solana Carrión,
el más chico de los hermanos, distinguiéndose por su
valor, fue traicionado, y murió en Tlaxiaco, después lo
trajeron a Yosocuta. Fue sepultado en elaltar mayor, a
los pies de su "güerita" como el le llamaba ala Virgen 1

de Lourdes en la iglesia de Yosocuta.

Rodolfo Solana Carrión fue el dueño de las tierras
mas cultivables de Yosocuta en aquellos tiempos.
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El se porto muy mal con sus rancheros, así les
llamaba a sus trabajadores, los rancheros reclamaban
a través de su capalaz, don Rodolfo le daba ordenes a
su capataz mayor, para que prohibiera sacar de su
terreno: leña, alguna madera para construcción, se
ponía de acuerdo con su hermanaPaz para que no
sacaran la palma, ya que en aqueltiempo tejían mucho
los de Yosocuta.

Los pobres rancheros poseían chivos, reses,
burros, sus caballos; y Rodolfo le decía a su capataz:
"llámame afulano a zutano ya merengano, voya ajustar
cuentas", les iba cobrando por cabeza de ganado a cada
uno, fuera animalgrande o chico, los rancheros decían,
"que vamos a hacer con el patrón que de todos nos
cobra".

Los rancheros de aquellos años, cuando fue el
reparto (1922), se vieron obligados a buscar a un
licenciado de Huajuapan llamado Marino Pacheco para
que les ayudara a respetar sus derechos porque el Sr.
Solana se estaba pasando de Patrón con los rancheros
yosocutenses.

Cuando Felix viejo supo lo que sucedía, se vino
a Yosocuta, juntó a todos los hijos y platicó con todos
ellos, les pregunto que estaba pasando con ellos, por
que estaban tratando así a los muchachos, porque les
estaban cobrando por sus animales, por los pastos,
terrenos... y dijo: 

j

-Tu Rodolfo lo haz estado haciendo así, que no
ven ustedes que ellos ya buscaron un licenciado para
que los aconseje.

Al licenciado Marino yo lo conozco y si ustedes
siguen así, tratando mal a los muchachos, ellos
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terminaran por quitarles la tierra a ustedes, déjenlos
que tomen lo que necesiten de los terrenos: leña,
madera para sus casas... y dirigiéndose a Rodolfo
comentó.

-Tú eres el que más mal has hecho a los
muchachos, porque estás de este lado del río donde
más andan los animales de todos, toma en cuenta que
el bebedero es el río, en tiempos que no llueve tienen
que bajar y pues pastar por estos lugares.

Rodolfo dándose cuenta de lo que le había dicho
su padre cambio mucho y le dijo al capataz.

-Dile a los muchachos que vengan mañana que
quiero hablar con ellos un rato, los que están trabajando
que cuando salgan que esperen un momento para
hablar con todos ellos.

Ya que llego la tarde se juntaron todos los
trabajadores en el corredor de la hacienda de los
patrones, como ahora un día se reúnen en asamblea.
Todos los trabajadores con calzones de manta del
ochenta, que era la mejor para vestirnos, la más carita
que había en la tienda de Don Cándido García en
Huajuapan. Ya estando reunidos, don Rodolfo le dijo a
Tomas Mendoza dales una copa a los muchachos por
que vamos a platicar.

-Miren muchachos comenzó diciendo Don
Rodolfo;quise juntarlos para darles a saber lo siguiente;
desde hoy en adelante ustedes podrán sacar de el
terreno lo que ustedes gusten, leña, madera para sus
casas, pueden llevar a pastar sus animales y al mismo
tiempo ustedes cuidan elteneno, cuando vean personas
ajenas avísenme para que yo tome mis medidas, ahora
será diferente se acabaron los problemas que antes

23



Yosocute

había.

Unos minutos de silencio envolvió a todos los
yosocutenses, entonces dijo Don Rodolfo.

-Bueno no dicen nada, que dices tu Vicente,
entonces ya se oyeron algunas voces que dijeron: si
patrón

-Si patrón, ta' bueno que ora si nos va usted a
ayudar

-Si muchachos, así es

Había dos personas que no dijeron nada, pues

estaban del lado del Patrón. Esas dos personas eran
Lorenzo Guzmán y Juan Moreno.

Primitivo González Moreno.
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DATOS RECOGIDOS CON MAYORES

En marzo de 1928 hubo en Yosocuta tres
personas que quisieron ser dueños de los terrenos que
sembraban y en los que también vivían, comenzaron a
hacer preguntas de como podrían sacar y hacer sus
papeles para ser dueños de sus predios, iniciaron los
trámites para independizarse, sin embargo, el patrón
ya lo sabia, pues los mismos del vecindario que
simpatizaban con él le comentaron. Entonces elpatrón
mando llamar al capataz Tomás Mendoza para que les
diera un escarmiento a estos que querían ser los
primeros agraristas de Yosocuta, en aquellos años no
se podía hacer nada en contra del patrón porque estaba
penado.

El capatáz Tomás Mendoza recibió la orden de
poner fuego a las pequeñas viviendas de aquellos
hermanos para que se fueran del pueblo y así no
molestar mas al amo, como se les decía a los dueños
de la tierra y del poder que tenían sobre el pueblo.

Los agraristas que corrió el patrón Rodolfo solana
Carrión fueron Joaquín Ojeda, quien huyo para
Huajuapan y vivía donde hoy se encuentra la cancha
nueva, en ese rinconcito que esta cerca ??????. El
segundo fue Regino Vargas, papá de la Sra. Pepita
Vargas y que vivían en un lugar denominado "la
cobatera". donde vive el señor Guadalupe González,
hacia el sureste, se fue al rancho Vargas y por último,
Pedro Méndez el vivía donde hoy vive el Sr. Trinidad
Cruz González, abqo junto a ese paredón que se ve
de lejos también se fue al rancho Vargas y no regresaron
jamas a su lugar de origen.
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Las construcciones de aquellos tiempos eran de
carrizo ????? y palma, materialqueabundaba en aquel
paupérrimo lugar.

SAN FRANCISGO DE ASIS
13 DE ABRIL DE 1922

Don Francisco Peral o Pancho Tinaó, apodo con
el cual lo conocían los vecinos de San Francisco, fue
quien vendió los terrenos donde se encontraba
Yosocuta en aquellos años y donde se encuentra el
nuevo pueblo. Este terreno iba a ser del Rancho de
Vargas, en aqueltiempo, hoy Saucitlán de Morelos.

Francisco Peral vendía a Yosocuta desde acá
del pueblo hasta las colindancias con las montañas
donde hay ocote, San Miguel Papalutla, pero como los
de Yosocuta nada mas le compraban en el que estaba
ubicado el pueblo hasta la línea con Saucitlán, entonces
Francisco Peral les ofreció elterreno a los Vargas, los
cuales estuvieron prestos para venir luego con los
vecinos de San. Francisco a comunicarle que elterreno
ya eru de ellos y que haber como le hacían con su
agencia y el pueblo que se encontraba en estos terrenos
y que si alguno quería cooperar en la compra del terreno
tendrían que irse para Saucitlán, cosa que los de San
Francisco no aceptaron.

Entonces hablaron con el señor Pancho y le
preguntaron que si les vendía elterreno o no.

Pancho Ies contestó que todo o nada
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Entonces les respondieron los de la comisión
encargados de llevar estos asuntos.

-Bueno si no quiere usted vendérnoslo entonces
tendrá usted que regalárnoslo.

Los de la comisión fueron a Tlaxiaco a hablar
con Rodolfo Solana Carrióh que era recaudador de
rentas en ese lugar. Llegando le dijeron que pretendían

hablar con el. Los atendió y les preguntó:

-Haber muchachos que frain.

-Pues patrón Ie venimos a avisar que Don
Pancho no nos quiere vender el terreno hasta la raya
con las de rancho Vargas, ya se los fue a ofrecer a
ellos.

En este momento Rodolfo tomo el teléfono y le
habló a su amigo Pancho.

-Oye Pancho ¿como estas?. Mira nada más te
hablo para decirte que les vendas a mis rancheros, por
que de lo contrario te to van a quitar, los acabo de atajar
que van para Oaxaca a ver al gobernador, te lo advierto
Pancho.

De ahíse regresaron los de San Francisco

Rodolfo les dio un oficio para que se lo entregaran
a Don Pancho cuando vinieron de Tlaxiaco al otro día
se fueron a Huajuapan a hablar con Don Pancho,
llegando los recibió muy bien y Ies dijo:

-Que paso mis rancheros, ¿como están? ya sé
a que vienen pasen qué pasó ya traen el dinero.

-Ya Don Pancho aquíestá. Contestaron los de
la Comisión.

-A ver son los 20 mil... si señor muy bien.

-Aquí le traemos esto. Dijeron los de la Comisión.
Comenzó a leer el oficio
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-...Asíes, Rodolfo ya lo sabía... comentaba don
Pancho

-Bueno don Pancho ya nos vamos. Se
despidieron los de Yosocuta

-Si muchachos.

Luego nos salimos estábamos en la puerta
cuando entran los de Rancho Vargas que iban a lo
mismo todavía alcanzamos a oír algunas palabras de
enojo con él porque nosotros ya hablamos hecho trato
con el.

La Comisión que fue a Tlaxiaco estaba
compuesta por: Luis Cruz González, Enrique Sánchez
González, José Cisneros González, Feliciano Sánchez
González. Los regidores de este año eran los
ciudadanos Luis Cruz Gonzálezy Macario Herrera.

Macario Herrera Sánchez

Abril-Mayo 1994.
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LA DESAI#Y"?SAf|NGA DE

De las unidades agrícolas mas extensas que
existieron en la Mixteca, la de San. Francisco yosocuta
puede distinguirse dentro de un conjunto de diez y nueve
mojoneras, cuyas distancias fluctuaban entre dos mil
metros y quinientos. Sus limites llegaban hasta
Tezoatlán a rancherías de Arteaga y Xochixflapilco,
Yodoyuxi y Cacaloxtepec y una extensión cercana a
las cuatro mil hectáreas, dentro de esta, se encontraban
los cerros de el Chilar y yucutachi, los Lobos, Loma
Larga, Cerro Blanco, La peña, La Mesa y otros
montículos más pequeños.

La primera posesión de estos terrenos
correspondió a caciques españoles e indios como fue
Hipólito Pimentel, Marcelo de Castro, Domingo de la
Cruz Guzmán, Antonio Rosas y María Méndoza,
quienes se dedicaban a la extracción de maderas,
cultivo de maí2, trigo y frijol ocupando las pequeñas
tierras.que se formaban en las vertientes de los
riachuelos y barrancas que existían.

El río Mixteco, aquel que los frailes Minaya y
Alborque y en cuyas márgenes quedo establecido el
poblado de "Guaxapa" o sea "ñuudza,'.

En el año ISSB el Río Mixteco cruzaba estos
dominios desde el paraje denominado,Junacaxfle" que
fue lindero trino entre Xochixflapilco, yodoyr*i y
Yosocuta y con una extensión cercana a los ocho
kilómetros, invadía terrenos pertenecientes a Tezoaflán
y rancherías de Arteaga, a to largo del cauce florecieron
ahuehuetes, sauces y otros arbustos.
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Hasta 1732 aquello pertenecía a herederos de
los caciques primitivos, que luego, puesto en venta, fue
adquirido por don Luis Francisco de Espaza, alcalde
mayorde "Guaxapa" y quien, posteriormente, traspasara
sus derechos a las señoras Petra Aja de Lara y
Francisca Puga.

Doña Francisca, fue quien comenzó la
construcción de las casas que dispuso, fueran elcasco
de la finca.

Dotó al pequeño ranchito con una cabaña rústica
para disposición de Ia autoridad policiaca, además,
improvisó una galera con un pequeño altar, en el que
fue colocada la imagen de San Francisco de Asís.

A inicios del siglo pasado (1800), Don José lsidro
Niño de Rivera, Representado por Don Juan José
Acevedo de Guasada, compró estas tierras.

Por la guerra de independencia, el señor
Acevedo, propietario de las tierras, se afilio a la
insurgencia, esto influyo para el progreso de aquel lugar,
con eltriunfo de la insurgencia, consagro como alcalde
mayor de su tierra y gobernador de la Provincia de
Antequera.

En 1865, un entusiasta agricultor de Tezoatlán,
Don Miguel Camacho, se hizo dueño de las tierras, al
darse cuenta que existía la posibilidad de convertir muy
buenas fracciones con humedad, inicio trabajos de
nivelación de las aguas del río, y en angostas zanjas,
llevó al líquido a terrenos que, aunque pequeños,
comenzaron a contarse como de riego, siendo la suya
la primera en donde se sembró canutos de caña y cuyos
frutos fueron adquiridos por los de lzucar de Matamoros,
Puebla.

30 Miguel Camacho
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ALLÁ OUEDÓ LA FINCA DE YOSOCUTA

El lng. Filemón Cervantes, de la Comisión DelRío
Balsas en la Mixteca, fue el que dio la noticia a los
habitantes de San Francisco Yosocuta que serían
afectados por la obra que estaba proyectando la comisión.
Ante la necesidad aceptaron cooperar en la obra de
beneficio colectivo, aunque la gente resistió la perdida de
sus tenencias y antigüedades.

Bajo aquella mole de agua, han quedado elcaserío
que iniciará MiguelCamacho, aligual, quedo sepultado el

templo de gruesos muros que iniciará Don Ángel Peral

Gómez y fuera terminado en elaño de 1905, también allí
quedo esa arquería que por años enteros sirviera para

llevar agua a las joyas del Sabino Cuate, la Ladrillera, y el

Tecolote. Los restos del Trapiche movido por vapor que

estableciera Rodolfo Solana en 1927 y su respectiva "casa

de calderas" de donde salían las mieles para producir el

aguardiente de caña; así mismo los restos de un
conglomerado de casas de madera y palma que ocupara
el vecindario, mismo que en sus nuevas habitaciones,
dotadas por la Comisión, añoran la luz del viento que se
introducía a las casitas por las rendijas de los cercos de
carrizos.

Todos los de Yosocuta, pensamos que si nosotros
recibimos un descalabro sentimental, ello fue porque como
mexicanos, quisimos contribuir al progreso de esta Región
Mixteca. En donde la Revolución de 1910 era falsa
esperanza, porque, hasta la llegada del General Lázaro
Cárdenas y en el presente del lng. Figueroa y el lng. José
Antonio Nieto esta región tiene caminos, luz eléctrica,
escuelas y tantas ventajas que llevarán al pueblo nuestro,
por una senda de progreso.

Rodolfo Solana Carrión.
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LOS DIFERENTES DUENOS DE LA
HACIENDA YOSOCUTA

Los dueños de la hacienda que existió en
Yosocuta fueron:

1.- Durante el Virreinato.
Caciques radicados en Tezoatlán y Tonalá

como:
Marcelo de Castro
Domingo de la Cruz Guzmán
Antonio Rosas
Luisa y le decían Ruiza, no supimos sus

apellidos.

2.- La primera posesión correspondióa Caciques
Españoles e lndios.

Hipólito Pimentel
Marcelo de Castro
Domingo de la Cruz Guzmán
Antonio Rosas
María de Mendoza

3.- Hasta 1732, aquello perteneció a herederos
de los caciques primitívos puesto en venta el bien fue
adquirido por Don Luis Francisco de Esparza, alcalde
mayor de Huajuapan.

4.- Don Luis Francisco de Esparza traspasó sus
derechos a las señoras Petra Aja de Lara y Francisca
Puga.

5.- Principios del siglo pasado.

Don José lsidoro Niño de Rivera representando
a Don Juan José Acevedo de Huajuapan, entró en
posesión de tales tierras.
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El señor Acevedo al triunfo de guerra de
lndependencia fue Alcalde Mayor en iu tierra y
Gobernador de la providencia de Antequera.

6.- En el año de 1g65, un entusiasta agricuttor
de Tezoatlán se hizo dueño de las tierras por compra
verificada. Fue el señor Miguel Camacho.

7.- La naciente finca productora de azúcar,
melaza y aguardiente fue adquirida por el lbero Ángei
Peral Gómez, respaldado por su esposa doña Soledád
Ajuria de Peral.

8.- Cuando el matrimonio peral Ajuria dejo de
existir quedaron sus herederos: María peral Ajuria,
Josefa PeralAjuria y Catalina peral Ajuria. José brea
Lóp9z como esposo de doña María sá encargó de su
cuidado.

9.- En 1912\a hacienda le fue vendida al lbero
Félix Solana Alonso y éste, después de diez años de
atenderla personalmente, la repartió entre sus hijos paz
Solana Carrión, José Solana Carrión, Guillermo Sotana
Carrión, Rodolfo Solana Carrión y Felix Sotana Carrión,
este últimofue el GENEML, a este no le tocó et reparto
por haber muerto antes, en la Revolución, el ult¡mo
dueño fue Rodolfo, quien falfeció viendo todavía la presa
llena de agua.
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EXISTENCIA DEL TEMPLO DE
YOSOCUTA

El rancho de San Fco. Yosocuta perteneció en
lo administrativo al municipio de Tezoatlán hasta el

año 1934 en que por decreto gubernamental y por
pedimento delvecindario pasó a Ia jurisdicción de San

Marcos Arteaga del distrito de Huajuapan. Durante el

Virreinato fue poseído por caciques radicados en
Tezoatlán y Tonalá como Marcelo de Castro, Domingo
de la Cruz Guzmán, Antonio Rosas y una dama
llamada Luisa, pero que la sobrellamaban Ruisa.

En lo religioso perteneció a la parroquia de
Tezoatlán de Segura y Luna y hasta la fecha en esa
Jurisdicción está anexa,

Durante el Virreinato fue una simple Ranchería,
ignorándose si existió algún templo'de culto católico.
En el año de 1865 y siendo ya de doña Francisca Puga

fue vendido a Miguel Camacho, ambos de Tezoatlán.

La señora Puga había construido una pequeña

habitación en donde posteriormente existíó el"Casco"
de la finca de Yosocuta. Alrededor de la casita se
instalaron unos jacales para los trabajadores que
llegaban de rancherías cercanas, a quienes ocupaba
para la tierra de labor y cuidando del ganado lanar,

cabrío y vacuno que pastaba en ese extenso campo.

A pocos pasos y al lado, se edificó otro jacal
para asiento de la justicia y cerca, mirando al poniente
fue levantada otra casa de palma y cerca de rama con
lodo, donde se reunían los vecinos para implorar la
protección y venerar la imagen que declararon patrón
del lugar: San Francisco de Asis.
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Miguel Camacho, hombre de empresa fue quien
plantó las primerás matas de caña de azúaar en una
joya, que por esta razón se le conoció como "Joya de
la caña".

Esa plantación fue iumentando hasta que se
impuso la industrialización. En un molino de madera
fue tirado por bestias y en cacerolas de cobre se
elaboro la panocha o panela.

Entonces fueron construidos otros cuartos,
siendo el origen de la finca Yosocuta.

Cumpliendo con los sentimientos religiosos de
sus trabajadores fue ampliado el Oratorio, dotándolo
de un pie de altar de adobe, después se utilizó como
dormitorio del sacerdote el que llegaba a oficiar la misa
y por último se utilizó como local par la escuela.

Al vender Camacho su propiedad a Doña
Soledad Ajuria de Peral en el año de 1879 fue su
esposo, don Angel Peraf Gómez el encargado de su
administración. incrementó las labores agrícolas al
convertir muchos terrenos en lotes de humedad ya que
se situában a orillas del río Mixteco. Perfeccionó la
industrialización de la caña hasta elaborar algo de
azúcar y la melaza para aguardiente. aumentó el
trabajo y se incrementó las cuadrillas de trabajadores.

Ante esto se consideró la edificación deltemplo
quienes lo solicitaban. Don Angel tomó la iniciativa,
obviamente con el apoyo del vecindario, de señalar el
lugar conveniente para la construcción, todo esto
ocurría en el año 1885.

Autorizado por los propietarios para el uso y
extracción del materialnecesario y cedido elpredio, el
vecindario comenzó la construcción deltemplo con el
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usual "tequio" en el que intervenía la mujer ranchera y
sus hijos, fue acumulando el material para los muros y
la piedra caliza para quemarla en los hornos
escarbados y que se encontraban al cuidado de los
esposos José Cruz y catarina Gonzálezde cruz en las
orillas de la Barranca de San Pedro en su desemboque
al río Mixteco.

Radolfo Solana Carrión.

El vecindario aunque escaso laboró con
entusiasmo desde la escarbada de los cimientos y su
edificación que resultó de amplitud apropiada, con
cuatro potentes bóvedas y sobre 200 mts. 2 en su cupo.

Ahí laboraron los ciudadanos de aquellos
tiempos y que fueron José Cruz, Alejo Medel, José
Sánchez, Fidencio Vargas, Miguel Camacho, Eugenio
González, Juana Ciuz, Catarina González de Cruz,
Regino Vargas, Pedro Moreno y las jóvenes Sabino
Camacho, Vicente González, Juan Sánchez, Lorenzo
Guzmán, Felix Cruz, Miguel Macedonio Moreno,
Ambrosio Bazan, Manuel Camacho, entre otros.

Alfallecer los esposos PeralAjuria, la tenencia
quedó en poder de sus herederos María, Josefa y
Catalina Peral Ajuria, José Orea López y Agustin Peral
Ajuria eran esposos de las dos respectivamente.

Catalina Peral AjuÍa estaba dedicada a la vida
monástica y portaba el hábito de la congregación
Carmelita. Fundó la primera casa de tal orden en
Huajuapan, creo un colegio para señoritas, además
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con sus hermanas de la orden atendía las urgencias
del Hospital San Vicente de Paulque creo Doña María
de Jesús Acevedo de Solana.

Las herederas encomendaron la finca al
matrimonio Orea Peral, sin decrecer elentusiasmo por
la obra del templo el cual quedo terminado en 1905,
pero sin torres. Fue consagrado y puesto al servicio
de los fieles. la primera ceremonia fue presidida por el

sacerdote Nuñez, perteneciente a la naciente diÓcesis
de las Mixtecas. (ahora en Huajuapan). Se
establecieron tres fiestas titulares: 2 de febrero para

Nuestra Señora de Lourdes, primer viernes de
cuaresma para el Señor de la Columna y el 4 de
Octubre para San Francisco de Asís.

Sin torres la iglesia se improvisó un arco para
subir la campana y otra más en la finca para que
repicarán el día.

En 1945, Don Fernando Solana Gómez aportó
una escalera de varilla y fierro para subir a la torre.

Eltemplo estuvo abierto al culto por más de 50
años y ahora ha desaparecido bajo las aguas de la
presa Yosocuta. El caserío que estaba alrededor y la
misma finca desaparecieron construyendo las casas
en lugares apropiados para los vecinos.

El templo edificado con el apoyo único de los
vecinos en el centro del nuevo caserío. En los
Yosocutenses se nota una gran fe y cariño hacia el

Santo Patrón San Francisco de Asís y la adorada
güerita de Lourdes, a San José el patrón de los
campesinos, Señor San lsidro cuyas imágenes son
veneradas por las comunidad.

Cuando el agua de la presa pierde algo de
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caudal, se nota un remolino extraño en el punto en
donde se localizara eltemplo, sus restos demuestran
que ahí estuvo el centro de la creencia Cristina de
todo un poblado que en 1558 existieran sus primeras

casas, distanciadas una de otra por un kilometro
aproximadamente, existirían unas 10 casas.

EL NOMBRE DE YOSOCUTA

Rodolfo Solana Carrión escribió sobre la
hacienda que le heredo su padre, Félix Solana Alonso.

Autodidacta, se convirtió en un historiador aún
cuando solo contaba con el sexto año de primaria, en

los escritos que dejó, conocimos muchos datos del
pasado de la hacienda y del poblado que se ocultó abajo

de las aguas de la presa Yosocuta, construida por la
comisión del Río Balsas cuando era vocal ejecutivo el

General Lázaro Cárdenas del Río.

Pero antes de todo, es conveniente hacer una
pequeña observación sobre el nombre mixteco
"Yosocuta".

Varios autores estiman que elvocablo Yosocuta
es un compuesto de dos palabras mixtecas: Yoso (llano)
y cuta (agua) por lo que Yosocuta quiere decir "llano de
agua" y no "cerro de agua", aunque existe en la región

un lugar que se llama "cerro de agua"
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El término Yoso también puede significar
"metate" o "enebro", para elegir el significado se debe
considerar el tono en que se pronuncia la palabra, ya
que la lengua mixteca es tonal, en caso de que sea un
vocablo homotono Yosocuta podría significar "metate
de agua" o "enebro del agua", pero los de Yosocuta
prefieren el significado Yoso como "llano". Tomando
como argumento, la frecuencia con que se emplea con
dicha entonación los nombres geográficos de la zona
mixteca. Como se nota en Yoso ite - llano de enebro
Yoshiato "llano encajonado".
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LA PRESAYOSOCUTA

En 1967 La Comisión del Río Balsas publicó la
disposición de realizar la presa en San Francisco
Yosocuta, por lo que se comenzaron los estudios y
enseguida en 1970 se iniciaron los trabajos, para la
construcción de la presa de almacenamiento Yosocuta,
terminándose en febrero de 1970 y se inauguro el 30
de noviembre del mismo año.

La Presa Yosocuta se localiza sobre el río de
Huajuapan, aguas abajo y al sureste de la localidad de
San Francisco Yosocuta del municipio de San Marcos
Arteaga.

Esta constituida por una cortina de mampostería
con sección de gravedad vertedor de 45m de altura y
105m de longitud en la corona tiene capacidad para
almacenar 48.8 millones de m3 forma parte de un
sistema para beneficio de 35 mil hectáreas
pertenecientes a las localidades de Tonalá, Yetla de
Juárez,los Nuchita.

En virtud de que el poblado que existía en el
ahora vaso de la presa tenía que desaparecer, la
Comisión tuvo cuidado de construir un centro
habitacional que se localiza cerca de la presa.

Este centro consta de 84 casas, está dotado de
un camino de acceso, agua potable, escuela, energía
eléctrica y otros servicios.

No deltodo han perdido los yosocutenses, pues
si bien es cierto que si mucho'les ha de haber costado
abandonar sus viejos lares, hoy ocultos bajo las aguas
de la presa, también es cierto que han mejorado sus
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condiciones de vida en cuanto a urbanización.

Alguien ha dicho que a cambio de mejores casas
se han quedado sin comer, pues los terrenos, que antes,
les daban siquiera maíz,frijol y calabaza se han perdido
y ahora carecen de medios de subsistencia.

Es posible que esto sea muy cierto, pero en
contra posición, otros comentaristas aseguran que la
perdida de sus raquíticos medios de vivir antiguos, se
verá sobradamente superada cuando la presa produzca
el pescado que se espera y que no sólo dará de comer
a los vecinos del lugar sino a muchos pueblos del
alrededor.

Rodolfo Solana Carrión
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LA COOPERATIVA DE YOSOCUTA

La historia de la Sociedad Cooperativa en el

relato de algunos socios fundadores.

En mazo 15 de 1972 se formÓ un grupo de 20

personas, que, regularmente cuando nos reuníamos no

nos encontrábamos todos, pues teníamos que trabajar

en el campo o sembrando maíz o frijol en el cerro o en

la montaña. Nos reuníamos cada dos o tres días a
platicar, entre nuestros muchos comentarios existía la

incertidumbre.

Algunos decían:

- Que vamos a hacer, el agua se ve mucha,

pero es para la gente que va a regar sus tierras de

riego porque así se escuchaba decir a algunas
personas que nos visitaban.

Otros decían:

- Pues ustedes pueden sembrar en las laderas

de los alrededores como huertas de aguacates, limones,

frijol, poner algunas granjas, pero nosotros
contestábamos:

- Pero no sabemos nada de eso, somos

campesinos sólo sabemos sembrar maíz y frijol.

Las personas nos aconsejaban.

- Compren su lancha cada quien y si no pueden

solos, únanse en grupos de cuatro personas, adquieran

algunas para comenzar después de lo mismo sacan
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para comprar más y enseguida compran otra mas
grandes para que se dediquen a dar paseos a las gentes
que vienen de fuera, porque con eltiempo ustedes van
a hacer dueños de este negocio, si es que lo cuidan,
pero sidejan que entren extraños cuando se den cuenta
ustedes van a ser trabajadores en las tierras que son
de ustedes.

Nosotros seguíamos pensando y platicando. En

algunas de nuestras reuniones comentamos, vamos a
solicitar cría de pescado dicen que el pescado es muy
bueno, lo compran mucho.

Aunque otros decían, bueno y quien nos enseña
a agarrarlo y además no teníamos instrumentos.
Decidimos ir a solicitar ayuda a la Comisión del Río
Balsas, pues ellos habían hecho el trabajo de las
construcción de la presa y ya conocíamos a algunos
ingenieros; entre ellos al lng. Filemón Cervantes, Jefe
de la Delegación de la Comisión del Río Balsas en la
Mixteca Alta y las oficinas se encontraban en eldistrito
de Huajuapan.

Fueron a buscaral lngeniero algunos de nuestros
compañeros, no lo encontraron pero encontraron a
otros, que no supimos sus nombres.

Continuamos con nuestras reuniones en los
primeros meses de 1973 nos enteramos por rumores
que en la presa de Yosocuta le iban a poner una cría
de pescado

El7 de mayo de ese mismo año llegaron algunas
personas de Huajuapan y otras de diferentes partes y
nos decían que si queríamos ellos nos traían lanchas
de motor y de lo que sacáramos de dinero nos darían
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un tanto porciento, les decíamos que lo íbamos a pensar

y platicaríamos con los demás en la próxima reunión.

Había otras personas que nos solicitaron permiso

para instalar un restaurante prometiéndonos trabajo.

En ellugar donde se encuentra ahora la sociedad

cooperativa, el terreno se encontraba llenos de
mezquite, nopales, lechuguillas, órganos, garabatos,
pitayos, cazahuates, todos éstos, árboles y cactus de
nuestra región, como en cualquier cerrito de nuestro
alrededor.

En el mes de junio de 1973 llegaron varias
personas de Huajuapan y comenzaron a tomar algunos
cuadros de terrenos. Decían que ellos tenían ya permiso
de escoger sus terrenitos. Que no lo querían para
negocio sino para construir una cabañita de descanso
en los días domingos.

Me afirmaban a mi:

-No vayas a pensar Mauro, que queremos hacer
negocio, mira cuídanos nuestro terrenito y yo te dejo la
lancha para que la uses.

Como yo soy el que vive mas cerca de la presa,

siempre estaba al pendiente a la orilla del agua.
Entonces yo al ver tantas personas que me decían lo
mismo, tuve que comunicarle a mis compañeros que
muchos se estaban interesando por los terrenos que
estaban a la orilla de la presa.

Por esos días vinieron algunos señores que
conocíamos, quienes después se convirtieron en
nuestros amigos, entre ellos estaban el Lic. Barragán,
Jorge Franco Ricón. Ellos nos dijeron ,las riberas de la

44



Yosocuta

presa Yosocuta nadie tiene que venir a posesionarse
mas que ustedes, son los que tienen que hacer cualquier
cosa. Fuera un embarcadero, compraro rentar lanchas,
ya que algún día nosotros podríamos sacar algo para
mejorar la vida de las familias del pueblo. Estos señores
nos dieron buenos consejos que luego pusimos en
práctica.

Comenzamos otra veza dar de vueltas, viajes a
Oaxaca nos pedían medidas, papeles de la mesa
directiva, lista de socios, distancias de agua a tierra,
distancia de la carretera al agua, por fin nos mandaron
a México, nos mandaron a la Secretaría de Marina que
en ese tiempo estaba frente a la Alameda Centrala mí
me toco ir con un muchacho de la sociedad que hoy ya
no existe, su nombre era Moisés Cruz Sánchez que
también ya no existe, fuimos y con tantas trabajos
encontramos la dirección, fuimos con eljefe indicado,
igual con un montón de preguntas que nos hizo, las
contestamos, luego nos pidió un croquis de el terreno
que solicitábamos el permiso o concesión como
sabíamos que era pues nos regresamos para
comunicarles a los compañeros, después tuvimos que
vera un topógrafo para que nos hiciera algunas medidas
y de ahí nos dibujara un plano para regresar otra ves a
México y entregarlo a la Secretaría de Marina y asínos
extendieran el permiso que la sociedad Cooperativa ya
cuenta con el.

De aquí en adelante se sigue la lista de socios
que desde milnovecíentos setenta y seis pasaron hacer
componentes de esta
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SOCIEDAD GOOPERAT¡VA PESQU ERA
YOSOCUTA Y

PRESTACIONES DE SERVICIOS TURíSTICOS

Generales Certificados de Aportación Cantidad

suscritos exhibida en el acto.

Abel Cháves Barboza
Mexicano
pescador
26 años
casado
lnsurgentes Núm 53
San Francisco Yosocuta

Rubén Camacho Cruz
Mexicano
Pescador
24 años
Soltero
lndependencia Núm. 80
San Francisco Yosocuta

Aurelio Sánchez González
Mexicano
Pescador
31 años
Casado
lnsurgentes s/n
San Francisco Yosocuta

50.00

50.00

50.00

Guadalupe González Rosales 50.00
Mexicano
Pescador
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40 años
Casado
Dom. Conocido
San Francisco Yosocuta

Abelardo Moreno Guzmán 50.00
Mexicano
Pescador
23 años
Soltero
lndependencia Núm.46
San Francisco Yosocuta

Moisés Cruz Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
Soltero
lndependencia Núm. 71
San Francisco Yosocuta

Arnulfo Cruz Cisneros 50.00
Mexicano
Pescador
38 dños
Casado
18 de marzo Núm. 6
San Francisco Yosocuta

Mario Chavez Barbosa 50.00
Mexicano
Pescador
1 7 años
Soltero
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lnsurgentes Núm.53
San Francisco Yosocuta

Fidel González Camabho 50.00
Mexicano
Pescador
34 años
Casado
Hidalgo Núm.55
San Francisco Yosocuta

Dagoberto Cruz González 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
Soltero
18 de marzo Núm 5
San Francisco Yosocuta

Ramiro Méndez Estrada 50.00
Mexicano
Pescador
20 años' Casado
lndependencia Núm. 78
San Francisco Yosocuta

Carmelo GonzálezCruz
50.00
Mexicano
Pescador
20 años
Soltero
lnsurgentes Núm. 38
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San Francisco Yosocuta
Zandalio Camacho Cruz 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
Soltero
lndependencia Núm. 80
San Francisco Yosocuta

Enedino Guzmán Cisneros 50.00
Mexicano
Pescador
19 años
Soltero
18 de marzo Núm. 14
San Francisco Yosocuta

Jorge Cisneros González 50.00
Mexicano
Pescador
19 años
soltero.
Morelos Núm.20
San FrancÍsco Yosocuta

Reynaldo Cruz Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
1B años
Aldama Núm.31
San Francisco Yosocuta

Alfonso GonzálezCamacho 50.00
Mexicano
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Pescador
Casado
18 de Marzo Núm.59
San Francisco Yosocuta

Guadalupe Cruz Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
20 años
soltero
18 de Marzo Núm.4
San Francisco Yosocuta

Mauro Moreno Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
35 años
soltero
18 de Marzo Núm. 4
San Francisco Yosocuta

lsidro Moreno Chavez 50.00
Mexicano
Pescador
45 años
Casado
Vicente Guerrero Núm. 1

San Francisco Yosocuta

Alvaro Cisneros González 50.00
Mexicano
Pescador
35 años
Casado
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insurgentes s/n
San Francisco yosocuta
Gildardo Cisneros Cisneros
Mexicano
Pescador
19 años
soltero
Hidalgo Núm. 50
San Francisco yosocuta

Pedro Enríquez Gaaón
Mexicano
Pescador
20 años
Casado
lndependencia Núm. g3
San Francisco yosocuta

50.00

50.00

50.00

Alejandro Ceballos Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
soltero
18 de Mazo Núm. 41
San Francisco yosocuta

Filemon Sánchez González
Mexicano
Pescador
17 años
soltero
18 de Marzo Núm.43
San Francisco Yosocuta
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Susano Méndez Cruz 50.00
Mexicano
Pescador
20 años
soltero
Domicilio Conocido
San Francisco Yosocuta

Paulino Méndez Soriano 50.00
Mexicano
Pescador
33 años
Casado
18 de Mazo Núm. 24
San Francisco Yosocuta

Adán Sánchez Cruz 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
soltero
18 de Mazo Núm. 25
San Francisco Yosocuta

Bulmaro Sánchez González 50.00
Mexicano
Pescador
23 años
Casado
Domicilio Conocido
San Francisco Yosocuta

Enedino Vargas Sánchez 50.00
Mexicano
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Pescador
17 años
soltero
18 de Mazo Núm.42
San Francisco Yosocuta

Celso CruzCruz 50.00
Mexicano
Pescador
20 años
soltero
18 de marzo Núm. 28
San Francisco Yosocuta

Avelino González Camacho 50.00
Mexicano
Pescador
42 años
Casado
lnsurgentes Núm. 38
San Francisco Yosocuta

Alfredo Chávez Sánchez 50.00
Mexicano
Pescador
51 años
Casado
lnsurgentes Núm.53
San Francisco Yosocuta

Elias Camacho Cruz 50.00
Mexicano
Pescador
17 años
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Casado
lnsurgentes Núm. 51

San Francisco Yosocuta
Luis Camacho González 50.00
Mexicano
Pescador
50 años
Casado
lndependencia Núm. 80
San Francisco Yosocuta

Adolfo Sánchez González 50.00
Mexicano
Pescador
19 años
soltero
Domicilio Conocido
San Francisco Yosocuta

German Cruz Cisneros 50.00
Mexicano
Pescador
1B años
soltero
lnsurgentes Núm.37
San Francisco Yosocuta

Ernesto Herrera González 50'00
Mexicano
Pescador
20 años
casado
Domicilio Conocido
San Francisco Yosocuta
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Abraham Sánchez Cruz
Mexicano
Pescador
18 años
soltero
18 de Mazo Núm. 58
San Francisco Yosocuta

Eugenio Sánchez Balbuena
Mexicano
Pescador
25 años
casado
Vicente Guerrero Núm. 22
San Francísco Yosocuta

Total de certificados y
cantidad exhibida

50.00

50.00

40 $2,000.00

Que fue depositada en la Caja de la Cooperativa.

E¡seguida se procedió a la elección de cada uno
de los integrantes de los consejos de Administración,
deVigilancia, asícomo de las comisiones de concitiación
y Arbitraje y de Previsión Social, quedando constituidos
dichos cuerpos en la forma siguiente:

Consejo de Ad m inistración
Presidente FidelGonzález Gamacho
Secretario Mauro Moreno Sánchez
Tesorero AbelChávez Barbosa

por 39 votos
" 39 votos
" 39 votos
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Conseio de Vigilancia

Presidente Alfredo Chávez Sánchez por 39 votos
Secretario Rubén Camacho Cruz " 39 votos
Vocal primero Alvaro Cisneros Glez " 39 votos

Abelino González Camacho por 39 votos

Aurelio Sánchez Glez. " 39 votos

Abelardo Moreno Guzmán " 39 votos

Comisión de Conciliación y Arbitraje

Sup/enfes
Presidente

Secretario
Vocal

Presidente

Secretario
Vocal

Comisión de Previsión Social

Presidente
Secretario

Tesorero

Guadalupe Glez. Rosales por 39 votos

Enedino Guzman Cisneros " 39 votos

Paulino Méndez Soriano " 39 votos

Luis Camacho González por 39 votos

Reynaldo Cruz Sánchez " 39 votos

Filemon Sánchez González " 39 votos
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Se acordó enviar seis ejemplares de esta Acta y
bases constitutivas, debidamente firmadas por los
socios y certificadas las firmas en los términos de los
Artículos 14 de la Ley General de Sociedades
Cooperativas y 2 de su Reglamento, a la Dirección
General de Capacitación y Fomento Cooperativo
Pesquero de la Subsecretaría de Pesca de la Secretaria
de lndustria y Comercio, a fin de solicitar la Autorización
y registro.

Al no haber otro asunto que tratar se dio por
terminada la Asamblea a las ocho veinte horas del día
diez del mes de septiembre del año de mil novecientos
setenta y cinco, firmando la presente Acta, todas las
personas que en ella intervinieron y FIRMÓ ESTA ACTA
EL AGENTE MUNICIPAL EN ESTE AÑO EL C.
RAFAEL CAMACHO GONZÁLEZ.

SAN FRANCISCO YOSOCUTA, ART. HUAJ., OAX. 1O

DE Septiembre de 1975.
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HISTORIA DE LA PRIMERA LANGHA

Historia de la primera lancha que comenzó a
surcar las aguas de la presa Yosocuta en junio de 1968.

Yo tenía de haber venido del Distrito Federal,
en estos meses yo veía que el agua de la presa invadía
algunas hondonadas en los terrenos de riego de Don
Rodolfo Solana Carrión, o como decían los viejitos,
«los terrenos del patrón», como yo había andado por
diferentes partes y mas o menos ya tenía una idea de
como hacer una lancha; Me di cuenta que cerca de la
hacienda de Rodolfo, había unos sabinos o
ahuehuetes (en nahuatl), muy buenos para hacer bote,
como dicen en Veracruz. Estos árboles estaban
especiales por su tamaño en grueso y largo, fui, y los
vi varias veces, el sabino tenía 3.5 mts. de diámetro y
de alto pues tendría 17 metros y el trozo que pensaba
ocupar tenía 8 mts.

Se llegó eldía, llevé mi hacha y comencé hacer
el corte de este árbol, tarde ocho días para tirarlo,
después hice el otro corte, adelante, para sacar el trozo
que iba a ocupar, lo volteé varias veces para darme
cuenta que cara o lado tenía mejor para dejarlo como
base o fondo, enseguida, con la ayuda de un hilo, lo
raye, lo primero que hice fue hacer el corte de agua,
que es lo primero que lleva una lancha o bote para
poder avanzar con carga, ya en el agua, comencé a
calar el trozo del árbol en cuadros, hasta que termine
dejándolo completamente hueco, en la parte de atrás,
como el árbol terminaba en dos ramas, quedo como
cola de pescado. Cuando ya estaba terminada esta
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poder avanzar con carga, ya en el agua, comencé a
calar el trozo del árbol en cuadros, hasta que termine
dejándolo completamente hueco, en la parte de atrás,
como el árbol terminaba en dos ramas, quedo como
cola de pescado. Cuando ya estaba terminada esta

58



Yosocuta

parte, el sabino ya tenía la forma de lancha, al estilo
piel roja, pero para estos meses, el agua de la presa
la tenía como a 24 mts. de donde tenía mi pequeña
lancha.

Como siempre, cuando alguien piensa hacer
algo o ya lo hizo, no falta un pelo en la sopa, como se
dice, no sé quien o quienes le fueron a decir al
presidente del pueblo, que yo había cortado un árbol
grande de sabino y que me iban a echar a la forestal
por tirar el árbol verde. Se quedaron en silencio y se
les olvido todo. Pasado esto ya había terminado mi
pequeño barquito, porque estaba grande. Ya había
hecho sus remos para poder moverlo y hacerlo caminar
en el agua. También, se me ocurrió ponerle un nombre,
«Nautilos», recordando la novela de Julio Verne. El
nombre se lo coloque en los costados, para entonces,
el agua estaba a 12 mts. de distancia, nadie me ayudo
a elaborar la lancha, pues decían que yo estaba loco
por estar calando ese palo, entonces, yo solo comencé
a empujarlo con una palanca, elagua ya había llegado
hasta donde yo estaba, el lodo hizo que se pusiera
resbaloso, y con la palanca, empuje, trabajando menos
y así puse mi barco en el agua .

Tarde 30 días en terminar mi pequeño Nautilos,
cuando se encontraba en el agua, todos los
muchachos del pueblo querían subirse, porque querían
$uzar para el otro lado del río, ya que el agua había
subido más, a veces, andaban conmigo 8 o 10
muchachos en mi «Nautilos» querían viajar en las
aguas de la presa en el pequeño barquito de 8 mts. de
largo. Así fue como el «Nautilos» fue el primero en
navegar por las aguas del pequeño mar mixteco, como
algunos lo llaman.
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Después de esto, ya, algunos otros señores
hicieron también sus lanchitas rústicas, con hacha y

machete, entre ellos estaban: Luis Camacho González,
Alvaro Cisneros González, RaúlCruz Cisneros, Emilio
Moreno Sánchez, Ezequiel Sánchez Cisneros, Alfredo
Chávez Sánchez.

Todos ellos comenzaron a buscar sabinos
gruesos para hacer sus lanchas antes de que subiera
el agua, con la elaboración de las lanchas podrían

cruzar la presa hasta la otra orilla y de esa manera
traer leña, palma todiche o para visitar todos los
rincones de la presa que se llenaba de agua.

Enumeraré algunos lugares: El arco pando, el

arco en donde vivían Ios Aguilares, Arco Acueducto,
porelque pasaban elagua para elsistema de regadío,

riego que solo beneficia a los terrenos de Antonio Peral,
Las Pilas, elArroyo de los Palos Verdes, la cañada de
el Cerro Blanco.
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HISTORIA DE LA AGENCIA CONSTRUIDA
EN 1970

Desde 1970, ha escasos meses de habernos
cambiado de lugar de residencia se realizaron los
trabajos para levantar la agencia de adobe.

Esta agencia que aún nos está sirviendo en la
actualidad, funciona para el agente municipal que son
elegidos por el pueblo para dirigir las actividades de la
comunidad en estos tiempos tan difíciles (19g5) fue
hecha en 1971 por todos los ciudadanos. Nos dimos
cuenta que nos hacia falta "nuestra casa de respeto,'
como la llamaban nuestros antecesores.

Antes de continuar narrando diré que en los años
6B's, 69's, 70's, nuestra autoridad gobernaba al pueblo
desde casas particulares, por ejemplo la casa del señor
Herminio Camacho González, la casa de Zenaido
Cisneros Gil, la casa de Francisco Sánchez González,
hoy propiedad det C. Eugenio Sánchez Balbuena.

Hicimos una asamblea en la casa que
ocupábamos de agencia para ponerle en conocimiento
alvecindario que era muy urgente hacer nuestra casa,
con el materialque hubiera. Algunos opinaban que había
paredes de las casas anteriores que todavía el agua no
cubría y se proponía sacar el adobe para levantar
nuestra casa para la autoridad; aunque algunos decían
que el adobe no es igual pero otros agregaban que se
recorte a una sola medida, el caso es que hagamos
algo.

Nos decidimos trabajándolo con tequio
comenzamos a ir de quince, doce para sacar el adobe
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ancho, angosto, largo, corto, lo recortamos a una sola
medida.

En este tiempo aún estaba el contratista de la
Comisión del Río Balsas, Don Pablo Reyes Arteaga,
de Uruapan Michoacán, nos presto una camioneta para

eltraslado del adobe.

Algunos ciudadanos traían sus burros y los
cargaban de adobe hasta el lugar donde iba a ser
nuestra obra en el pueblo nuevo.

Mientras terminábamos de completar el adobe
a utilizarse, otros ciudadanos que eran albañiles estaban
trabajando con la mampostería. la hicieron muy bajita
ya que decían que el terreno es todo de pura roca y
que no había peligro que se desplomará. Dividimos el

trabajo entre todos los ciudadanos, algunos
acarreábamos el adobe, otros Io estábamos tirando de
las paredes viejas; otros los recortaban a una sola
medida en fin.

Durante el traslado del adobe, algunos opinaron
que también se llevará eltejamanil, los morillos, las vigas
todo acarreábamos, por que en Yosocuta no
conocíamos el dinero, en ese tiempo que nos
estábamos cambiando a las nueva casas.

Terminado el recorte del adobe y la mampostería,
empezamos a acarrear tierra para batirla y hacer
revoltura el adobe no se pega con cemento sino con
tierra, pero no cualquiera sino escogida.

Cuando las paredes estuvieron listas se
comenzaron a armar los triángulos que son los que dan

fuerza. con mucho trabajo y añadiduras se
complementaron las maderas que sacamos de las casas
del antiguo Yosocuta.
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Estos triángulos tienen una medida de 4x2; son
ocho vigas cortas, encima van 6 vigas a lo largo yforman
lo que se llama caballete o la corriente para dos aguas;
en los lados del caballete lleva los castilleros a lo largo
que son viguetas o morillones por 2 igual a 12. El
caballete es muy importante porque estas maderas le
dan forma a una casa de teja o de cualquier tipo de
casas que no sea de dos aguas. Estas maderas son 6
vigas y van a lo largo enseguida van 4 vigas que son
las más fuertes de la construcción del edificio son
cuadradas y estas se utilizaron en la agencia municípal.
Son I mts. de ancho y en estas se recibe todo el peso
del triángulo, de morillos, tejamanil, teja, viguetas de
costilleros, los morillos son de cada lado de la obra
57x2=114 y tejamanil son Smil en total, con todo esto
pudimos construir nuestra agencia.

Cuenta con 2 ventanas solamente del lado
oriente.

Fueron 6 meses que tardamos en construir la
agencia pues tuvimos que recortar el adobe diario
trabajábamos 10 gentes entre maestros albañiles,
peones, recortadores de adobe y madera, otros que
acarreaban la tierra de la cualse hacia la revoltura para
pegar el adobe.

Nuestra Agencia Municipal tiene, ya pues,24
años de existencia y que nos ha servido y que tanto
costara, porque también teníamos que acarrear el agua
desde la barra porque todavía no teníamos agua.

Existen dos piezas que se construyeron diez
años después y que se utilizaron para la cárcel, castigar
a los varones y mujeres que llegaban a faltar al orden
en nuestra comunidad, también otra pequeña pieza que
nos sirve de Alcaldía en nuestra agencia.
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HTSTORIA DEL PALAGIO NUEVO

El 6 de agosto de 1986 hicimos una solicitud a la

Secretaría de Agricultura y Recursos Hidráulicos (SARH)
para solicitar una máquina Caterpillar, para hacer una

cancha de fútbol para la juventud de Yosocuta, tardó
más de un mes y dias para que nos resolvieran esta
petición. Dijeron que la máquina se encontraba lejos y
que el traslado nos costaba unos miles de pesos que

no teníamos, pero porfin nos avisaron que ya la máquina

iba a ltegar; de inmediato convocamos a un reunión

para pedir la opinión del pueblo y también para solicitar

una pequeña cooperaciÓn para el combustible de la
máquina y la alimentación deloperador que había que

darle. La mayoría de la población dijo:

-Vamos adelante, que se haga

Aunque hubieron algunos que se opusieron pero

aún así se compró el combustible para la máquina.

El lunes 22de septiembre de 1985 como a las 3

de la tarde llegó un carro torton desde Oaxaca pasó

por Yosocuta para Santiago de río del Distrito de
Silacayoapan, donde se encontraba la máquina
caterpillar.

Ese mismo día por la tarde regresó con la
máquina.

EL día 23 de septiembre el operador nos dijo
que hacía falta algunas piezas que le hacían falta a la
máquina, ya que en cualquier comunidad donde se
trabajaba se le ponían algunas refacciones faltantes.
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Ese mismo día fuimos a Huajuapan a comprar
las piezas necesarias.

El siguiente día se le soldó el escape a la
máquina, se le colocaron tornillos, grasa y la echó a
andarelSr. Adelfo Romero lbañezquien era eloperador
y el Sr. Trinidad Tobón como ayudante.

Entonces se traslado para terminar la cancha,
ese mismo día se terminó y se pasó al lugar donde se
tenía planeado construir la agencia nueva, frente a la
agencia de adobe.

En ese mismo día visitaron algunos cíudadanos
el lugar donde la máquina estaba trabajando para
edificar lo que sería nuestro edificio nuevo para nuestras
autoridades.

Raúl Cruz Cisneros, Anselmo CruzCruz, Benito
Chavez Moreno, Raúl Sánchez Cruz, Ramiro Méndez
Estrada, Celso Cruz Cruz, Lucino Cruz Moreno,
Francisco Barnosa Rojas, Alejandro Ceballos Sanchez
y dos mas Guadalupe Cruz Sánchez y Celestino
Sánchez González, todos ellos dieron su tequio en este
trabajo.

Desde 1986 hasta el g1 estuvo ese lugar
preparado para construir el palacio municipal.

En 1991 bajo el gobierno del C. Jesús Cruz
Sánchez, inició nuestro palacio, se hizo toda la
mampostería deldesplante y se coloco la escalera que
se ve de la planta del primer nivel.

En el92 recibió el mando de la comunidad para
estaren la agencia el C. Raúl Cruz Cisneros su suplente
fue Eliseo Cruz González, quien emigró de la
comunidad.
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La gente continuÓ la obra del palacio, se

levantaron las paredes a los largo y ancho del edificio,

o sea toda la primera planta con sus castillos de su

portal que es la vista primera que se observa'

Llegó 1993 y se eligió al C. Aurelio Sánchez

Gonzálezy su suplente AngelVargas Sánchez'

Durante este año porfalta de fondos económicos

no se prosiguió con la construcción de la agencia por lo

que los trabajos se retrasaron.

La gente manifestó que no había dinero para

poder cooperar para la construcción, por lo que en este

año no se hizo nada.

En 1994 el C. Angel Cruz Barbosa y el Suplente

Cervando Cruz Sánchez fueron los que estuvieron a

cargo de la Agencia MuniciPal.

Durante el 94 con todo el apoyo del pueblo y

usando el tradicional tequio, se siguió con la arquería

del segundo nivel. Se colocaron los castillos de enfrente

que son 7 y 14 columnas con dos arcos más uno al sur

y el otro al norte. En total 9 arcos el de enfrente elde la

ántrada principal más grande que los otros, terminado

los arcos se realizÓ eltendido de la varilla para elcolado'

La madera se consiguió con Camino y Aeropistas

de Oaxaca (CAO), en Sta. Ma. Xochixtlapilco pormedio

de amigos que están ahí. Con respecto a la Balconería

el pueblo cooperó para darle fin a Ia compra de

ventanas, puertas... ahora nos esta haciendo falta los

barandales del portal que va a llevar enfrente en el

segundo nivel, también falta cemento para elaplanado

del interior y exterior del segundo nivel.

En este año el gobierno del Estado a través del
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Lic. BarucAlavezMendoza nos aportó una ayuda desde
que era presidente del consejo de Huajuapan (87-90)
nos ayudó. Después siendo Delegado de Gobierno en
Noxchixtlán, desde ahí este gran amigo de Yosocuta
nos siguió ayudando para hacer e último colado de
nuestra agencia municipal que aun no se terminaba.

El mismo año de 1992 siendo gente Raúl Cruz
Cisneros, en el mes de Julio, el domingo 5 se hizo el
primer colado de la primera planta de la nueva agencia
municipal participaron la mayoría de los ciudadanos, la
alegría los invadía, las pláticas, los relajos ¡, las risas y
los chiflidos no se hacían esperar, ya que los sueños
se estaban cumpliendo, claro que no podía faltar los
refrescos para la sed.

En este día también vinieron algunos amigos de
San Marcos Arteaga, quienes pasaban por Yosocuta,
pues venÍan de Tezoatlán de Segura y Luna sonde se
le hizo una recepción al gobernador Heladio Ramírez
López. Al pasar por el pueblo supieron que estábamos
"colando" la primera planta de la Agencia y decidieron
ayudarnos en el acarreo de grava, arena y cemento, al
igual lo hicieron gente que venía de Santa Ma. Ayú.

Eltrabajo terminó a las dos de la tarde gracias a
la participación de mucha gente, hasta jóvenes que
todavía no tenían la edad, pero hacían sentir su
responsabilidad para con su pueblo, contribuir en las
obras de su pueblo.

E el lugar donde se encuentra el edificio todavía
se esta trabajando, en este lugar es pura roca con
excepción del oriente del lado donde sale el sol elterreno
está un poco más abajo, por el lado poniente, por donde
se oculta el sol es completamente de roca, ni el caterpillar
no pudo hacer nada, Los que vinieron a ver el terreno
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dijeron que "el terreno necesitaba que se dinamitara",
pero esto no se podía ya que el terreno está dentro del
pueblo y dinamitarlo rompería msas que estaban cerca.

Se espera que en un tiempo muy cercano este
edificio estaráterminado para estaren seruicio para que
queden instaladas las oficinas de las autoridades
municipales y alcaldía municipal así mismo del
comandante, Agua potable, oficina delejido en la planta

baja ya se encuentra instalada la escuela de la banda
"Alma Mixteca" y una bodega por la parte interior y su
dos portales.

Al recordar me viene a la memoria que a 200
mts de este nuevo edificio pasaba el camino realcomo
le llamamos nosotros. En 1943 pasaban gentes de
diferentes pueblos: Putla, Sta. María, Juxtlahuaca,
Tecomaxtlahuaca, Tlacotepec, lxpantepec Nieves, San
Agustín Atenango, Yetla, Santo Domingo Tonalá, San
Marcos Añeaga, entre otros más que se me olvidan.

Este edificio quedará para que gobiernen las
futuras generaciones de Yosocuta, esto dependerá del
buen uso que le den y nosotros ya no lo veremos cuando
sus habitantes sean más de un millón.

Construcción del edificio de la Agencia Municipal
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RECUERDOS DEL SENOR GENERAL
lÁzeno cÁnoeruAs DEL Río

En la noche del día 1B de julio pero de 1969,
como a las once y media, vimos llegar a las orillas de
la presa Yosocuta, una camioneta de color negro, yo,
quién escribo este apunte y mi compañero, Moisés
Cruz Sánchez, éramos los que cuidábamos unas
pequeñas casitas, que eran nuestros restaurantes, nos
acercamos a la camioneta para ver de quien se trataba,
saludamos, se nos contesto diciéndonos,

- Soy yo muchachos.
entonces, reconociendo la voz era el Sr.

Cárdenas, nos dijo:

-Les traigo este regalo. Comenzando a bajar
su chofer unas bolsas de plástico infladas y nos dijo:

-Es cría de pescado, chico, en lobina y carpa
de lsrael, para ver si incrementan

Entonces le dijimos :

-Gracias Sr. General, no gusta Usted cenar?
Podemos hacerle un pescado frito y entonces se va.

El nos contesto:

-No muchachos, es noche, ya tengo que irme
para Tonalá y mi chofer esta cansado, no se preocupen
ustedes, yo no vengo a molestarlos, solo es un sencillo
regalo para el pueblo, me voy, estamos cansados, en
otro día yo los visito.

Y subió en la camioneta y salió. Como a los
ocho días nos volvió a visitar, llegando a la escuela,
saludo a algunos maestros, luego comenzó el Señor
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General a repartirles plumas, lápices, cuadernos,
bolsas chicas de dulces y algunos balones, los niños
comenzaron a llegar corriendo, trayendo algunos
refrescos y le decían :

- Sr. tome usted este refresco. Y así, varios
grupos de niños hacían lo mismo todos querían que
les recibiera su refresco, pero el les d'rjo,

-Cálmense niños, miren... -Cuando los niños
se calmaron y quedo silencio, les dijo:

-Miren niños, yo no vengo a que se sacrifiquen
dándome un refresco, este dénselo a papá o a mamá,
porque ellos sufren mucho por ustedes, para
comprarles todo lo que ustedes necesitan en la
escuela, no lo tomen a mal yo solo vengo a hacerles
este pequeño regalito otro día los visito, sigan con sus
maestros.

Y el Sr. salía a la calle para tomar su camioneta,
así se retiraba, en ese mismo momento nosotros lo
seguíamos logrando pararlo enfrente de la casa del
Sr. Rafael Camacho González cuando nos detuvo su
camioneta y salió diciendo,

- Que se ofrece, nos adelantamos Mauro
Moreno , Herminio Camacho González Adela Cruz
Cisneros, seguidos de los demas compañeros, Amparo
Chávez Barbosa y Araceli Sánchez Cruz, para decirle

-Señor General, queremos un favor, que es,
aquí en nuestra comunidad hay ahorita dos
enfermedades en los niños, que es tosferina y
sarampión, ya las señoras no pueden curar a sus h'rjos,

¡son muchos los enfermos!, queríamos ver si usted
puede ayudarnos,

El Sr. contestaba así siempre:

-Miren ustedes, vamos a ver que es lo que
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podemos hacer yo vengo en unos días mas, porque
nos daba seguridad de volver, se volvió a despedir de
nosotros, como siempre nosotros quedamos
comentando a ver que nos traía.

Alsiguiente día comenzarona hacer un anuncio
en la Agencia Municipal, que, ¡todas las madres que
tengan a sus hijos enfermos que se presentaran en la
agencia municipal, se encontraba un doctor y dos
enfermeras para atender a todos los enfermos.

Así era el Señor General. Pasando en la tarde
que nos había mandado un doctor, dando nosotros
las gracias.

Almismo tiempo nosotros volvimos a molestarlo
para decirle que, si no, seria posible ayudarnos con
algunas maquinas de coser, para que las señoras
cosieran los uniformes de sus niños, porque no tenían
para pagar la hechura, para mandarlo hacer y al mismo
tiempo renovar la ropa de toda la familia, ya que no
había dinero para comprar nuevo, entonces cambio
su palabra, en lugar de decir vamos si se puede nos
dijo:

-Déjenme ver si es posible buscarles alguna
casa que nos las de más baratas o a buen precio yo
les aviso en seguida,

Aquí el señor si nos pregunto :

-¿Y ustedes quienes son?, son algún comité?
veo que son varios,

-Si señor, somos un comité, se formo en la
agencia municipal para buscar algo para las señoras
de nuestra comunidad y si fuera posible hacer una
costurero para beneficio de nuestra comunidad.

-¡Muy bien muchachos!, siempre es bueno
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trabajar en grupos, pero los felicito, vamos a ver que
se puede hacer.

Despidiéndonos otra vez de este gran hombre,
ayudo tanto a la Mixteca que lleva su nombre:
MIXTECA DE CARDENAS.

A los quince días, recibimos un oficio en la
Agencia Municipal, al Comité Pro Yosocuta, el Sr.
General nos puso el nombre por que nosotros
decíamos: Comité para ayudar a las madres defamilia
y ya en nuestro sobre que nos mando, ya vino Comité
Pro Yosocuta.

Así es como estos pequeños pasajes, que
relatan, haber nosotros conocido al Señor General
Lázaro Cárdenas del Río y que cada 19 de octubre lo
recordamos con un pequeño altar mencionando su
nombre.

¡Desde el 19 de octubre de 1970!

Se describe elsistema de cargos, en lo federal.

En 1950 se acostumbraba que los chamacos,
como se acostumbraba a decirles, ya dábamos nuestro
servicio en lo federal.

A la edad de once o doce años, mandaban a
traer a nuestros padres para decirles que presentaran
a sus hijos, para darnos a saber, en presencia de
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nuestros papas, que debíamos de dar algún servicio
en la Agencia de Policía en este tiempo, y nos
nombraban ministros; todas las tardes teníamos que
presentarnos a esperar a que llegara el señor Agente
de Policía, para ver que se ofrecía y luego nos decía: -
ve a avisarle al ciudadano Juan, José u otro porque le
tocará traer leña para la fiesta, o le toca su tequio, o ve
a avisar que mañana habrá reunión general del pueblo,
ese era nuestro trabajo a desempeñar.

Estaba otro ciudadano que era el Sr.
Comandante, se encargaba de poner el orden en el
pueblo; de noche, en las fiestas del pueblo, que se
acostumbran en cada pueblo, fiestas de los patrones,
del que a veces lleva su nombre el pueblo y también
en los casamientos de los nuevos ciudadanos, ya que
se acostumbraba a repartir las copas de aguardiente
o mezcal o cerveza o botella, ahí, esta el Sr.
Comandante para ver y poner su disciplina con sus
soldados. Que si se pegue fulano con zutano o
algunos, se sobre pone y falta más, se Io lleva a la
cárcel, o aplica castigo corporal, o sialguien falta, pero
se esconde para no pagar su falta , mandan al Sr.
Comandante a vigítar su casa, ta de esta persona,
para capturarla y llevarlo a la presencia del Sr. Agente
Municipal para sentenciarle su castigo, que deberá
pagar por escondérsele a la policía que maneja el Sr.
Comandante Urbano, como se le llama también, -así
tiene en su nombramiento escrito-.

Está el Sr. Secretario que hace todos los
papeles o dictados que se ofrecen a el Sr. Agente
Municipal, en aquellos tiempos, ¡ qué acostumbraban
la máquina de escribir, ni lápiz, se usaban hojas
rayadas y se usaba un frasco de tinta que se llamaba
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tintero y pluma de canutero de madera con punta
metálica para poder escribir las ordenes del Sr. Agente
Municipal, como invitaciones para los pueblos a la
festividad de los del pueblo, oficios para otros pueblos
remisión de oficios cuando traían reos de otro lado y
que llegaban en lugar de detenidos y pasarlos al
siguiente pueblo, este era trabajo a desempeñar del
señor secretario.

Y más grande en la mesa, era el Agente
municipal, hoy en día, es más grande el cabildo
municipal, ya que son 11 personas en total, primero el
Agente Municipal, que ese lleva el peso de la comunidad
en general, la organización, la unidad, la ordenanza del
pueblo, el buen manejo de todos los ciudadanos, la
disciplina en las asambleas delpueblo, el buen manejo
de los fondos que recibe del Gobierno del Estado, el
buen ejemplo para las demás autoridades de antes y
porvenir, su Suplente que desempeña en las reuniones
en conjunto con el propietario o cuando el propietario
no está, el suple las reuniones o los llamados a los
ciudadanos en la ausencias del primero, sigue elseñor
Secretario que ahora hay más trabajo que antes,
haciendo los oficios de peticiones al Gobierno del Estado
o al municipio de donde dependemos, de aquí sigue le
Comandante Urbano, que es el que maneja el orden
de la comunidad, principalmente de noche, junto con
su policía, que son como doce elementos a su mando y
dos cabos para repartir las órdenes que da el
comandante . El Comandante Rural, es el que vigila el
orden desde la última vivienda de la orilla, de ahía tres
kilómetros en circunferencia del pueblo, con quince
soldados y dos cabos para dar la orden a los soldados,
en este lugar, siguen los Señores Ministros, que son
cuatro para desempeñar su servicio, uno cada semana,
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una semana cada mes, presentándose a las cinco de
la tarde hasta las ocho de la noche. Pasaremos a la
Alcaldía, donde se encuentra el Sr. Alcalde Municipal
con su suplente y su secretario para ver todos los
problemas delpueblo yque no puede resolverelAgente
Municipal, los resuelve este en su oficina y cuando no
se encontrara el Agente Municipal ni el Suplente, el
puede ser las veces de Agente Municipal para arreglar
los asuntos en esta oficina ya que así nos han dicho
que tiene igual validez.

Así se determina el funcionamiento de las 11
personas, que se nombran hoy en día en la Agencia
Municipal de cualquier pueblo que tenga la misma
categoría en lo federal.

u.","..-...****# *aq*rr*aeo"fl

Estacionamiento de la Presa
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